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Méreni soucinitele délkové teEIotni roztaznosti

Ukol : Uréete soudéinitel délkové teplotni roztaznosti pro tfi vzorky (méd’, hlinik, mosaz)

Postup :
1) Na kratsi konec vzorku - trubky nasad’te unasSeci palec a trubku vlozte do stojanku.

2) Vzorek upnéte na jednom konci pfitazenim Sroubku, na druhém konci dotazenim
upevnéte unaseci palec.

3) Indikatorové hodinky upevnéte tak, aby tahlo dosedlo na unéseci palec. Povytazenim
zkuste, zda se tdhlo pohybuje volné€. Poté hodinky ota¢enim jejich Ciselniku vynulujte.

4) Teploméry zavéSené na stojanu zasad'te do pouzder, kterd napliite vodou tak, aby
rtutova nadobka byla zcela ponofena.

5) Do méfeného vzorku zasunte topné téleso a pozadejte vyucujiciho o kontrolu.
POZOR - topné téleso je kirechké a proto s nim zachazejte opatrné!!
Vlastni méteni je narocné na Cas, a proto je vhodné dodrzet nésledujici postup.

6) Zaznamenejte pocatecni teplotu a udaj indikatorovych hodinek. Poté plnym vykonem
topného télesa (reostat na maximum) zvyste teplotu asi na 30 °C. Pi této teploté pieruste
proud vypnutim vypinace. Teplota dale stoupa a kdyz dosdhne maxima, nastavte reostat
na znacku pro teplotu 40 °C a zapojte opét proud.

7) Vyckejte asi 5 minut (do ustaleni teploty) a zaznamenejte hodnoty teploty (vyslednou
teplotu berte jako stfedni hodnotu z obou teplomérlt) a prodlouzeni.

8) Obdobné proved’te méfeni i pro ostatni teploty, tj. 55 a 70 °C. Tyto teploty viak neni
nutno dodrzet ptesné. Dillezité je dosazeni ustalen¢ho stavu, pii kterém je teplota po
celém vzorku konstantni.

9) Stejnym postupem promeite i oba zbyvajici vzorky.

10) Zpracovani proved'te bud® metodou nejmensich Ctvercii, nebo tak, Zze namétfené
hodnoty vynesete do grafu, proloZzite pfimkou a z takto ziskané ptimky urcite koeficient
délkové teplotni roztaznosti a pro méfené materidly.

11) Na zaklad¢ odhadu chyb méfeni teploty a prodlouzeni vypocitejte chybu soudinitele
a.

Pomiicky : Indikatorové hodinky, stojan s teploméry, mérici stojanek, reostat, topné
téleso, 3 promérované vzorky



